

印尼撲滅貪污

需要全民的共識

鄭耀章

若說印尼已處在一個「貪污危機」裡並不為過，因為有了貪污危機感，最後政府才成立了「肅貪委員會（KPK）」。不可否認成立肅貪委員會是因為司法部門的警察、檢察官與法官對肅貪工作已無能為力。因為他們也是政府機構行政部門的一份子，或多或少他們也牽涉到貪污事件。

「肅貪委員會」的出現，並未促使有權勢的公眾人物減少他們對貪污的意念與行為，他們仍然以各種方法盜取國家的財富，國家的財富來自人民，也等於盜取人民的財富。本應用以提高人民福利的國家資產，被貪污者盜去，造成更大的貧富差距。

無論在中央或在地方，在省、縣、市的公務員，多牽涉到貪污案。自從實行地方自治後，中央權力下放，權力放

得越遠，貪污也蔓延得越遠。

有人認為，「肅貪委員會」對印尼的貪污情況已經無能為力，因為貪污情況已根深蒂固，成為各階層的生活習慣，成為生活的一部分，大部分人民對貪污情況已麻木，看到或聽到貪污情況已經習以為常，已經不再敏感。比如看到在公路上的非法徵收，違反交通規則後與警察的討價還價，人民對這些情況已經習以為常。

所以，印尼的貪污情況已經系統化，已經公開化。自從一九九八年實行改革開放以來，不是所有改革的程序都順利的進行，有的改革程序已經失敗。如現今所實行的政黨制度，引致許多貪污案，因為印尼的政黨沒有一套完善的徵召黨員的制度，也沒有一套完善的培訓幹部的制度，更沒有一個強有力的主義為政黨的基本信念。黨員加入政黨，只是為了獲得個人的利益，根本不是為了維護理想的主義。因此許多政黨的黨員也涉嫌貪污。

改革開放以後，省縣市長由人民選舉，競選經費是公職人員薪酬的數百

倍，當選後的公職人員，設法收回已經付出的競選經費，若不貪污恐怕無法收回競選經費，若是借錢參加選舉，當選後也要返債，若不貪污恐怕也無法還清競選時借下的大筆債款。

撲滅貪污必須從撲滅貪污的根源著手，需要從加強反貪教育，提高人民福祉，修改競選制度等方面著手，加上對貪污犯處以重罰，甚至於對重大的貪污犯處以無期徒刑或死刑。

社會上流行的價值觀也不支持反貪運動，當今社會以財富來衡量一個人的成功。一個有錢的人，無論是否具有道德水平，無論其財富來自何處，只要有錢就受到尊敬。

更令人擔憂的是，當今貪污情況已滲透到宗教界、教育界以及一些與道德有關係的機構裡。其實這些機構應該是維護正義與公平的機構，連維護正義與公平的機構都貪污的話，這個國家已經處在貪污的危機中。因此，需要激起全民對反貪污的共識，從最高的領導層到最低的官員，若都具有撲滅貪污的意願與共識，肅貪才會成功。

從歷史中可以體會到，一個失去道德的國家，不久就會毀滅，消失在歷史的洪流中，如古代的羅馬帝國，因為其領導層道德淪喪，終於導致國家滅亡。印尼需要長存，一定要遠離貪污，要遠離貪污需要進行改革，要成功進行改革，需要一位有魄力、有勇氣、有意願撲滅貪污的國家領袖，更需要全民具有撲滅貪污的共識。撲滅貪污不能靠一個政黨，或一個人的力量，是需要全民的力量，共同建立一個清廉的政府，提高全民的福利。

發展農業徹底 解決外勞問題

鄭耀章

印尼在外國工作的勞工被虐待的新聞經常成為媒體報導的頭條新聞，最新的一則外勞新聞，即一位女傭於六月十八日在沙烏地阿拉伯被處決斬首的事件，該事件觸怒了印尼人民，因為沙烏地阿拉伯政府在處決該女傭前，沒有通

知其家屬或印尼駐沙國大使館。

其實印尼外勞在沙烏地阿拉伯被處決已不是第一次，根據「照顧移民組織」的報告；目前至少有二十三位印尼外勞在沙烏地阿拉伯將面對死刑的威脅。到二〇一一年中沙烏地阿拉伯已處死了二十七位印尼外勞。二〇一〇年也有十五位印尼外勞在沙國被處死。而二〇〇九年六十七位印尼外勞被處死，及二〇〇八年有一〇二位印尼外勞在沙國被處死。

印尼外勞在外國工作，受到雇主的虐待已是經常發生的事，政府設法幫助外勞解決各種問題，但意外事故仍然防不勝防，好像連續劇一樣，演完一場又一來一場，政府外交部與勞工部疲於奔命，經常受到各界指責與批評。甚至於有人提議停止輸出外勞，政府找不出徹底解決的方案。其實主要問題在於國內缺少工作機會，所以國內的勞動力才會往外流。

很諷刺的是蘇西洛總統於六月十四日才在國際勞工組織會議上演講呼籲保護印尼在外國工作的勞工。兩天後即發

生一名印尼女傭在沙烏地阿拉伯被處死刑的事件。這對印尼對蘇西洛是一大諷刺。這也表示沙烏地阿拉伯不把印尼或蘇西洛總統放在眼裡。

為了生活勞動力外流

其實，如果不是為了生活，不是因為在國內缺少工作機會，沒有人願意離鄉背井，到遙遠的異鄉去工作，在異國裡必須面對不同的文化、不同的語言與不同的風俗習慣。故是環境逼他們到外國去工作。

這一切與政府未能在自己的國家裡提供足夠的工作機會有關，政府沒有定出一套具體的措施，減少國內的失業人口有關。在這樣的情況下，許多貧民為了生活不得不到外國去工作。

根據國家統計機構的報告，二〇一一年二月印尼的失業人口有一千九百四十萬人，比二〇一〇年八月又增加了二百九十萬失業人口，二〇一〇年八月的失業人口為一千一百六十五萬人。二〇一〇年有百分之六〇·五的十六歲至二十歲的青年沒有正式工作。

國家統計機構也指出，二〇一〇年印尼的貧窮人口仍有三千二百零二萬人，約百分之十四·三的貧窮人口從事農業，及百分之八十五從事農業的農民沒有自己的農地。

發展農業進行土改

印尼有肥沃的土地，有良好的氣候，一年可收割三次，這是發展農業最好的條件。發展農業不需要很大資金，不需要很高的技術，但需要眾多人力，大量發展農業可以解決眾多失業人口的問題。

發展農業問題是農地分配不均問題，根據國家土地局的資料，印尼百分之五十六的土地由百分之〇·二的人控制。另外，七百三十萬公頃的私有土地未被利用成為荒廢的土地。因為，土地分配不均問題，使鄉村農民沒有自己的農地。為了使農民有自己的耕地，政府有必要執行土地改革。

土地改革不但可解決農民問題，也等於解決貧窮問題與失業問題，在國內有了足夠的工作機會，人們不必往外國

找工作，也等於解決了外勞的諸多問題。農業若發展起來，若能夠滿足國內對糧食的需求，也可節省國家外匯。

臺北國際花博會 辦理成果

壹、臺北花博歷經四年籌辦，於九十九年十一月六日順利開幕，計有三十國五十九城市參與展出，有效提升我國國際知名度，國際園藝生產者協會（AIPH）會長Dr. Faber蒞臨開幕典禮時盛讚臺北花博為AIPH舉辦花博五十年來最嶄新、革新、最有創意的一次；馬總統更以「嘆為觀止」表達對臺北花博之讚賞。

貳、為期一百七十一日展期，完美呈現花卉園藝實力、文化藝術、環境生態關懷、尖端科技成就等四大特色，深獲國內外熱烈迴響，並於今年四月二十五日圓滿落幕，創下八百九十六萬三千九百六十六參觀

人次之佳績，這一場園藝與文明的盛會洗禮，不僅讓國際社會更進一步認識臺灣，提升我國國際地位及能見度，更凝聚國人環境意識，帶動臺灣觀光旅遊業、餐飲業、園藝生技業的發展，創造一百八十八億元之總體經濟效益。

叁、此次花博會整體園藝景觀相關經費約二〇·〇六億元，所需花卉植栽百分之九十採用國內生產，九十九年我國花卉產值初估一百三十二億元，較九十八年一百二十二億元，提升約百分之八。為展現我國近年農業科技發展之成果，行政院農業委員會亦配合於花博會爭艷館辦理「農業科技大展」、「二〇一一臺北國際蘭展」及「二〇一一臺灣花卉展」等三項活動，精心設計，大受好評，除展現農業在科技精進及基本糧食供應的生產價值外，更結合文學展出詩文作品，使得農產品也能兼具環保及人文的功能。